

2025年3月21日 星期五 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

科普图解

029期

福建泉州提线木偶戏，是以木偶为媒介演绎人间百态的艺术，自唐代传承至今已有千余年历史，以其独特的艺术魅力，在方寸舞台间续写着中华文化的不朽传奇。

千年传承的发展历程

唐宋五代

福建泉州提线木偶戏的起源可追溯至晋唐时期，当时随着中原士族南迁入闽，木偶戏也传入泉州。五代时期，道士谭峭在《化书》中记载：“观傀儡之假而不自疑”，表明当时泉州提线木偶戏表演已具备较高水平，并融入民间生活。

宋元时期

南宋时期，泉州提线木偶戏形成完整表演体系，成为闽南戏曲的重要分支。其独特的“傀儡调”音乐和线规技艺逐渐定型，并保存了南戏的剧目和演剧方法。

精妙绝伦的木偶世界

提线木偶



木偶高约90厘米，通过16根以上的丝线操控，可完成挥毫写字、拔剑出鞘等高难动作。



铁枝木偶

运用三根铁枝（主枝控头，侧枝控手）进行操控。

布袋木偶



木偶仅30厘米，艺人单手操纵，食指控制头部，拇指与中指掌控双手，被誉为“十指能做天上人”。

泉州提线木偶戏

指掌春秋

丝线乾坤

提线木偶的制作

头部制作

提线木偶的头部是制作最为关键的部分，因为它直观地表现了角色的性格和身份。木偶头通常由软樟木雕刻而成。雕刻师会特意减少木偶鼻子的面积，将眉眼、口唇拉近，以增强表情的表现力。

上色

上色也称为粉彩，是木偶头制作的重要环节。艺人会通过色彩的恰当运用，勾勒出人物性格。

服饰和靴帽

这部分的设计和制作同样重要，它们不仅需要符合角色的身份和性格，还要考虑表演时的实用性。

操纵装置

操纵装置由钩牌和吊线组成，吊线的数量根据木偶的复杂程度而变化，少则16根，多则可达36根甚至更多。

综合人民网、新华社

图示设计:何均

